

河洛

【老庄探路】

景华路： 上林西苑景 化作繁华商业街

□庄学 文/图

隋炀帝爱玩儿，并且总能玩得别出心裁。他在隋洛阳城西大兴土木，建起了上林西苑，苑内有景华宫等三宫、五殿、七堂、十三亭以供其游乐。

1400年前的阳春之时，隋炀帝与群臣饮宴于西苑水上，让人用木刻了舟楫、人物、乐器、酒具等漂浮在池水上，机关转动，人物栩栩如生，钟磬笙瑟悠扬悦耳。到了夏季，他还命人在景华宫捕捉萤火虫，得数斗之多，然后悉数放出，影影绰绰，显得很神秘。一代浪君，居然玩出了这样的情调！

如今，以景华宫命名的景华路东西长不过4公里，却是涧西区商贸繁华地，在行政区划图或者旅游地图上是用重色标注的，指导着游客到这里宴饮采购。白天，招幌翻飞，酒肆林立，人流汹涌，市声喧嚣；夜晚，霓虹闪烁，射灯如注，琼楼玉宇。

据原涧西区史志办主任杨公颖介绍，涧西区的道路最早是按经纬来分的，从北边排下来，景华路是纬三路。后来这条路只有2路公交车通过，人们习惯称其为2路。再后来，有关部门在规范路名时，将其改成了景华路。

景华路一带曾是涧西大型企业



今日景华路

的生活服务区，东有广州市场，西有上海市场，店铺林立，商品齐全，能够在广百大楼和上百大楼购得一件新式的带有产地标签的商品，则可以在人前炫耀了。

改革开放后，广百大楼和上百大楼日渐式微，最终淡出了人们的视野。楼还是那个楼，门庭却换了N次。后来，两大市场追随时代的步伐建起了步行街，人们念旧，仍称

其为广州市场、上海市场。新兴的东方广场俯视着对面曾经的繁华，沃尔玛大型超市也以自己的国际范儿吸引着新时代的顾客。

景华路两旁不仅有大量商业店铺，还有大片企业职工生活区，街坊从西到东以数字命名，高层建筑较少，大多是不超过六层的公寓楼，十号街坊的四五层苏式建筑，已成为工业旅游的观景点。

【河洛风俗】

茶余饭后话吃桌 吃桌不忘谢厨师

□郑小卫

俗话说：“吃水不忘挖井人。”同样，在洛阳有一种“吃桌不忘谢厨师”的风俗，非常有趣，洛阳人习惯称其为谢厨或看厨。

谢厨的习俗多在婚庆场合出现，白事中则没有，它应该与待客的气氛相关。有意思的是，谢厨的主角不是主家，而是吃桌的客人，一般由女方的家人来进行。

洛阳人的婚宴过去大多分为两个时段。当婚礼仪式热热闹闹地进行时，厨师们正忙得不可开交。客人一落座，厨师们就已经准备好了8个冷盘，大家可立即享用。随后客人离席，等着主家请回再享用热菜，宴席进入第二时段。

其间，女方的家人为了表达对主家盛情款待的谢意，会派出代表，一般由新娘的长辈出面，由主家陪同，端上条盘，备好酒菜，带着红包，来到后厨，向辛苦劳作的厨师敬酒问好，并奉上红包以表谢意。

掌勺的大师傅出面谦让一番后，端起杯中酒一饮而尽，收下红包，然后宾客们重新就座。宾主其乐融融，互不认识的宾客代表和厨师间真诚的问候也颇为感人。这就是洛阳人所说的看厨或谢厨。

谢厨习俗在洛阳农村仍存在，它使宴席在友好、喜庆的氛围中顺利进行，反映了洛阳人互敬互爱、热诚待客的一面，也彰显了洛阳深厚的礼仪文化底蕴。

上海老庙黄金 全国 800 家店面 今生有约珠宝连锁企业 Lifetime jewelry 相约今生 珍爱一生

活动日期：10月11日起，售完为止。

十一抢购价 延续三天

十一假期外出旅游人员专享 (凭十一外出照片及洛阳市以外的各种消费票据购买)

全场特价售空为止，当天价高退差价，限洛阳市区老庙各店

<h3>黄金首饰</h3> <p>每克 26? 元</p> <p>每克另收工费10元起</p>	<h3>琥珀珍珠碧玺石榴石</h3> <p>全场 1.5 折</p>	<h3>铂金首饰</h3> <p>每克 333 元</p> <p>每克另收工费??元起</p>
--	---	--

上海市场店：上海市场步行街上百后楼西侧（八方电器隔壁） 64277168
 万达广场店：万达广场室外步行街东入口（德克士隔壁） 65580048
 解放南路店：解放路与凯旋路交叉口（八方电器隔壁） 63311666
 新都汇店：唐宫路与解放路交叉口银燕大厦楼下（家乐福对面） 63268555
 老城北大街店：老城区北大街丹尼斯量贩北50米安喜门西侧 69828555